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Á ÍÜ§g6tl6DS6gÍ párt 6§ySég6. 0 ^an fé|,fiuv;il nem ajándékozta volna j lésnek és bizodalomnak, melvlyel öt a
meg nemzetünket és pártunkat, mint pártnak minden egyes tagja körülveszi, 
a milyen éppen a mi városunk, Deb- neki sikerült olyan módot találni, b

deez. 9,
A ki u mi pártunknak ellensége, 

az a magyar haza függetlenségének is 
ellensége. És bizony ezek nagy szám­
mal vannak inindenielé. Nagy örömre, 
vigasságra készültek már a minap ezek 
a mi ellenségeink, hiszen már bomla- 
dozni látták az egységében erős ku- 
rucz tábort. Hiábavaló lett volna hát 
negyed! élév tized kitartó küzdelme, a 
legjobb hazafiak önfeláldozó buzgalma: 
a kik egyetértenek abban, hogy a 
fegyvert nem tehetik le kezükből, inig 
Magyarország függetlenségét ki nem 
vívtak, azok egy végzetes estének sze­
rencséd en félreértései miatt ezentúl 
szemben álljanak egymással csak azért, 
mert egyrészük az obstrukezió, más 
részük pedig a rendes harczmodor 
fegyvereivel ostromolja mindannyiok 
politikai gyűlöletének tárgyát a 67-es 
közös ügyes alapot !

A becsületes negyvennyolezas meg­
győződésű magyaroknak a jelen szo­
morú helyzetben nagyobb bánatot, 
halálos ellenségeinknek nagyobb örö­
met semmi sem okozhatot volna, mint 
a függetlenségi párt kettéválása.

Pedig ez a gyászos szakadás már 
bekövetkezöben volt s be is követke­
zett volna, ha az isteni gondviselés

reczen 1. kerületének nagynevű kép­
viselője s az országos párt tiszteletbeli 
elnöke tir. T h a 1 y K ál m á n !

mely a párt együtt maradását lehetővé 
tette. Az ugynevez tt harcziasok és az 
úgynevezett békések, akik azonban

Mindég büszkén vullottuk öt mi mindannyian és egyformán lankadatla- 
magunkénak. Hiszen kevés híján egy nul kívánnak tovább küzdeni Magyar­
negyed század óta képviseli városun- ország függetlenségéért és a magyar 
kát az ország és a magunk dicsősé-! nyelv diadaláért; egyaránt vezérüknek 
gére. Elévülhetetlen érdemei némi cl- tekintik Thaly Kálmánt, mindkét 
ismeréséül csak most májusban tisz-1 árnyalathoz tartozó képviselők öt kér- 
telte meg magát ez ős magyar város ték fül a magok külön értekezletének 

j azzal, hogy az ősi kuruez idők nagy j vezetésére. De az ö szerencsés keze 
j történet Íróját díszpolgárai sorába; vezette az általános pártértekezletet is,
I iktatta. Sok és erős kapocs köti a mi a melyen a maga pártatlanságával és 
! szivünket össze az ö nemesen dobogó múló villongásokon felül emelkedő 
szivével, de az a kiváló nagy! igazságérzetével teljes tizenegyórán át 
érdeme, amit a múlt héten kifejtett úgyszólván megszakítás nélkül teljesi- 
fáradságos munkájával szerzett maga- tett fáradságos elnökösködés után, 
nak a haza függetlensége iránt, a régi sikerült neki a párt egységet me-ol- 
kapcsokat még jobban megerősítette. talmaznia.

Mert elmondhatjuk immár, hogy És ha ezen az értekezleten még 
h H a f. hó 1 - j é n tartott sokan megmaradtak is ama nézetök mel- 
párt értekezlet alkui m á - lett, hogy a jelenlegi parlamenti harezmo- 
v a 1 a z elnökség által elő- dór abban hagyása az u. n. békefel- 
terjesztett határozati javaslat ere - tételekkel nincs eléggé indokolva, ezek- 
d e t i szerkezetében maradt n e k a párttagoknak tiszta 
volna, a párt szakadás ki-1 hazafiságát és t ö r h e t el­
kerülhette tie n lettvolna. Ailen párthüségét is meg. 
dr. Thaly Kálmán bölcsessége azon- védte a mi szeretett ku- 
nal fe lös merte a fenyegető veszedelmet, r u c z vezérünk minden t a - 
hála annak az osztatlan nagyrabecsü- in a d á s ellen úgy, hogy nincsen
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Carafa első executiója 
Debreczenben 1(>8(> *

Irta : Zultai Lajos.
Mint kitörni készülő iszonyú vihar elő 

hírnökei, ugv érkeznek 1685. őszén a kö­
rülöttünk táborozó ha rom vagy négy rend­
beli árinádiak fenyegetéssel teljes követelő 
levelei. Ónodból negyvenezer kenyérnek, há­
rom szász vágómarhának, li arm in ez hordó 
bornak bevitelét kívánják. Schulz generális 
kvártély pénzt harminczezer forintnál többet 
követel rajtunk. Atyánkfiái nehezen szaba­
dultak most is a kezéből. Kétséges és resz­
kető szívvel válj a idehaza a község : mi vi­
gasztalót hoznak követei Caprara generál­
tól akihez pártfogásért küldöttók azokat. ,)

A választ nem ismerjük; de a nem 
soká elkövetkezett események borzalmas 
részletekben állanak előttünk Ezután kiált­
hatták csak hangos jajszóval a halálra gyü- 

* A „Magyar Gazdasági történelmi Szemle" 
nemrég megjelent novemberi füzete folytatja Zoltai 
Lajosnak „Debreozen a török uralom végén" czimil 
dolgozatának közlését. Innen vesszük át ezt a sza­
kaszt.

') A debreczeniek panaszos levele Apalihoz 
1G8Ö okt. Török—Magyar okmánytár IX. 97 I.

tört debreczeniek u próletuvul. „Vagyon e 
olyan bánat, mint a miénk !" Rettenetes 
inegpróbaltatások idejet éltek átal, amikor 
uj császári generális .ült n fejökre“, - a 
kinek neve hasonlatos hang/..mi a Caprara 
óhoz, de a kinek szive lelke íu-onlith. tu liá­
nul durvább kegyetlenebb mint amaze. C a - 
r a f a ez a kmessóvár hóhér, kínok emléké 
felelem, gyűlölet es átok kísérte Debreczen- 

. ben is. Carafa sajtolta ki Debr .-ezentúl a leg­
nagyobb sarezot, amelyet ez a város valaha 
fizetni volt kénytelen telhetetlen hatalmasok 
nak Székely Antaltól, Schvendi Lázártól 
kezdve Paskievicsig; Carafa Antal gróf ez a 
ke yetlen módszerrel zsaroló talián, — 
mintha az erkölcstelen romlott Roma vala­
melyik verengzö proconsula volt volna az 
ideálja !

Vezénylete alá 1685 őszén Szűcs Ist­
ván szerint 4000 német s kuruczból la 
banczczá csak az imént átváltozott Petne- 
házynak 3000 magyarja tartozott. E csapatok 
Debreczeu és Szatmár vidékét kapták téli 
szállásul. Nosza Carafa a hadi biztossággal 
egyetértve a téli hat hónapra, havi 80,000, 
igy összesen 480,000 német forintnyi renge­
teg katonatartási adóval terhelte meg egye­
dül Debreczont, aminek okául — ugyancsak

Szűcs István szerint azt hozta fel, hogy a 
debreczeniek a reájuk kivetett eles szállítá­
sát Thököly feltűnésé óta a csaszáriseregek 
számára elmulasztották. Hogy ez a vad 
mennyire alaptalan, világos a-, edd g elmon­
dottakból.

Ilyen okot Carafa csak rosszhiszemü- 
leg, az ö jelleméhez iiiö hamis ürügyül Hoz­
hatott fel a debreczeniek ellen. Ismeretes 
leveleiben ezt a „bűnt* nem is róvja fel a 
terhűkre. Carafának elég volt, ha a nyers 
hadi jogra támaszkodhatott.

A debreczeniek e rettenetes adófelve­
tése ellen tiartha Boldisár főbírót küldöttek 
Leopold császárhoz, hogy fejedelmi szive 
könyörüljön meg a koldusbotra ítélt varo­
son, .miután lehetetlenség rajok nézve meg­
fizetni azt, amire félelemből rá kellett alla- 
niok.“ Ezt magának Carafának egyik leve­
léből tudjuk, amelyet Szatmárról Dietrich­
stein F. herczeg főudvarmesterhez Írott 1686 
jan. 5-én.

A herczeg és Carafa között Debreczen 
és Szatmár inegsarezoitatása ügyében esett 
levélváltás2) érdekes adatokkal világit be 
ennek a „pedáns zsarnoknak sötét lelkebe.*

V Carafa levelezése D. herczeggel. A bécsi 
állami levéltárból közli Thallúczy Lajos Tört. Tár. 
1896. ÍÍ94 stb. II.
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semmi sem jut és számba som vették, ha­
nem az akkori kormánynak javaslatát élje­
nezték. S hogy az operett még teljesebb 
legyen. Lukács László pénzügyminiszter 
minőén legkisebb módosítás ellen tiltakozott, 
mert a lavaslat — szerinte — oly tökéle­
tes, hogy azt könnyelmű módosításokkal 
megbolygatni nem lehet.

És ugyanaz a Lukács László ma vissza­
vonja a javaslatot, mert az osztó igazság a 
többi érdekét elhanyagolta.

Hat tisztelt urak, az ilyen előzmények 
után ne vegyék vétekül, ha mi önöknek nem 
hiszünk. Nem liiszük. hogy ezt a javaslatot 
újra dolgozva ismét beterjesztik ; nem hisz- 
szük, hogy a kishivntulnok nyomor 1 iránt 
részvéttel volnának : nem hisszük, hogy még 
annyira is igyekeznének az igazságot és a 
méltányosságot szolgálni, mint elődeik. Hisz 
ha a törvényjavaslat o yan volt, amelyik az 
önök felfogásává! ellenkezett, miért nem nyi­
latkoztak akkor, mikor beterjesztették ?

Különös ország is ez a Magyarország ! 
Kifogástalan, intelligens úri emberek keze 
ben van a kormány gyeplője. Tudás, nagy 
műveltség sem hiányzik s ha társaságban, 
sajtóban megszólalnak, egyaránt azt vallják, 
hogy a közműveltség emelése a legfőbb 
óhajtásul. A nagy méltóság sem szédíti el 
őket, sőt keresik a népszerűséget, megbecsü­
lik a munkás embert. De azért, ha arról 
van szó, hogy enyhíteni kell a nyomort, hogy 
áldozni kell a kultúráért, megmaradnak az 
elméleti téren s a gyakorlati elei marad a 
maga ázsiai sötétjében.

Mi lehet ennek az oka ? tudakolja 
mind nki. Uh, ne kutassák, hisz ezt a vük 
is latja. Az államosítás azért veszedelmes, 
mert . . . mert a nemzetiségi szavazatokra 
is szükség van a nemzeti követelések el­
nyomásánál. Az a bársonyszék egy egy vé 
rés ostrommal elfoglalt várnak a szimbó­

luma s a győző a heves küzdelem után 
könnyelműen koezkára nem teheti. Az 
erőkre szükség van ; a szegény tanító mi­
nisztert nem buktat, tehát nyomorogjon 
tovább !

No áltassuk tehát magunkat semmiféle 
ábrándokkal. Fogjunk kezet és kezdjük 
elöl a harczoi. Egyesüljünk és egyetlen is­
kola embere so huzza ki magát ebből. Sőt 
álljanak ide a tanfelügyelők is. A hatalma­
sok fülét ugzau sérti a szabad szó. sérti a 
méltóság, de ezzel most rie törődjék senki. 
Elegen vagyunk, hogy tömegünkkel is tün­
tethessünk, de emellett hol van az a testű­
iét, hol az a kar, amely azon az értelmi 
színvonalon állana, amelyen a mi t ö m e- 
g ü n k áll ?

Igaz, hogy a napirendről lekerült tör­
vényjavaslat óriási űrt ásott a középiskolai 
tanár és az elemi tanító fizetőse közé ; de 
az is igaz, hogy a javaslat most ha veszély­
ben van, a magasabb iskolák emberi érdeke 
szenved a legtöbbet. És ez elég tisztán mu­
tatja, hogy egy kormáovnak felületes és lel­
kiismeretlen muokája iniképen omlik össze, 
tehát arra az alapra többé nem szabad fel­
építeni. Ha ez a javaslat meg egyszer fel­
színre kerül, annak akkor a l nrtó emberek 
egyetértésében meg kell tisztulni.

Elvégre tanítással foglalkozunk mind 
s ha az elemi iskola nem áll európai szín­
vonalon, bizony a középiskola sem felelhet 
meg a hozzáfűzött reményeknek, ti ha az. 
az egyszerű gyári munkás akkor is azono­
sítani tudja az érdekét a nyomorultabb 
munkással, mikor neki jólmcgy dolga, na 
legyen ncg ez az érdekközösség miköziünk ? 
Tudja meg mindenki, hogy eltol leltek min­
dig a nagyok s ettől félnek ma is, mert ez 

j az igazi szoczializmus.
Küldn-külön elegát hajlongottunk, pró­

báljuk meg most az egyesült erőt.

ma a független pártnak egyetlen tagja 
sem az országgyűlésen, sem az or­
szágban, aki ne áldaná az istent, hogy 
ezekben a könnyen végzetessé válható 
vitákban olyan embert állított a párt 
élére, mint a mi fényes büszkeségünk 
dr. Thaly Kálmán!

Kenyeret!
dec. 9.

Figyelemmel lestük a program inját, 
vártunk valami biztatást a Hieronymi keres 
kodéi mi miniszter piograrambeszódjéböl is. 
de 1 egislegkiváncsiabban az uj közoktatás- 
ügyi miniszter nyilatkozatait lesték. Es meg 
ismertük az ő gondolkozását is s a vége : a 
reménytelenség. Ezek az elhangzott beszé­
dek leromboltak a legkisebb kártyavárát is 
a reménységnek s u si• ár valóság tisztán 
mutatja, hogy a tisztviselők és a tanítók 
nyomorának nincsen vége és nem is lesz 
egyhamar vége.

Tisza István az osztó igazság erejét 
hívja segítségül és nem akar ugrani a sö­
tétbe. Berzeviczy Albert azt feszegeti, hogy 
az államosítás nálunk nem égető kérdés s 
aztán a felekezetek elég hazafiasak; s hol a 
hazafisag hiányzik, megfelel az erősebb 
ellenőrzés is.

Csodálatos dolog, hogy ezek az urak­
ni ind ott ültek a kormány gyeplösei mellett 
akkor is, a mikor a tisztviselők fizetés ren­
dezése „égető k é r d é s* volt. Ott ültek 
akkor is, amikor a közigazgatási tisztviselők, 
a felekezeti es községi tanítók kértek igaz­
ságot és várták az egyenlőséget. Ott ültek, 
látták és hallották a felháborodást, hogy az 
állami tisztviselők morzsái mellett ezeknek

De jellemző ez a levelezés Debreczen város 
akkori közállapotára nezve is.

Latjuk, hogy meg Becsben is elször- 
nvüködtek a debroczeni adó magasságán s 
voltak az udvar körül olyanok, akik az adó 
mérséklését s u fizetési feltételek könnyíté­
séi óhajtották — és jobban szerették volna, 
ha Debreczen Caprara tábornokra és Bcll- 
champro bízatnék. Legalább Dictrichstcin 
herczeg ilyen tanácsot adott Caralának. 
Nem csak azért, mert nem akarta, a meg 
egészen meg nem puhított Erdélyt íelinge- 
reini, amolylyel a török háta illegett ép 
ekkor tárgyalások folytak a császár pártfo­
gasa lelöl ; hanem más szempontból is. 
Ugyanis alig elképzelhetőnek tűnt fel előtte, 
hogy egyetlen város, ha meg oly nagy ha­
tárral dicsekedhetik is. ekkora összeget meg- 
bÍrhasson. Annyival inkább, mert a horczeg 
ugv volt értesülve, hogy Debreczennek for­
galma megakadt, kereskedelmét a háború 
megbénította ; szántó-vonó jószágai pedig 
pusztulás veszedelmében forognak. De nem 
is helyes — Írja tovább Carafának — egy 
szerre mindent elvenni tőlök. Jobb, máskorra 
is hagyni valamit, — már csak azért is, 
mert a szomszédos helyek megszállása Deb­
reczen segítsége nélkül meg nem kezdhető. 
Úgy kell tehát velek bánni, hogy a debre- 
czenieknek, nem különben a többieknek ő 
felsége, a császár oltalmában nagyobb 
könnyebbségek legyen, mint a törökök alatt 
és inkább kívánkozzanak a császár, mint a 
szultán uralma alá.9)

Az udvarnál talán mások által is kép­
viselt és támogatott ez előrelátó és engedé­
keny felfogásnak tulajdoníthatjuk a kamara 
elnök és a főhadbiztos részére adott ama

•) U. o. 595 és 597 II. Jan. 27 és márczius 
7. kelt levelek.

megbízást, hogy a fizetendő adóra nézve 
tárgyaljanak a debroczeni küldöttekkel. A 
hogv a herczeg értesült 109,000 birodalmi 
tallérban a mar okkor (raárcz. 7.) kifizetett 
85 ezerén leiül meg bizonyos mennyiségű 
búzában meg is egyeztek; de kérdés : teszi 
hozz i I). herczeg 1. M. (Ö Felsége ?) 
elfogadja ó ezt az cgyességel ?*).

Bizony nőm fogadta el ! Holott még 
11)85. decz. 1-én is a király maga irta Apali 
panaszos levelére azt, hogy méltatlankodva 
értesült ebből a császári katonaságnak Bi- 
harvármogyébon elkövetett kihágásairól és 
zsarolásairól; tisztjeit pedig a katonai fegye 
lem szigorú fenntartására utasítja. Holott a 
debreczeniek áltál már kifizetett 85 ezer 
tallér majdnem akkora volt, mint az a száz­
ezer tál ternyi adó, amelyet a bécsi udvar 
az 1685-ben folytatott egyezkedések során 
a kiralvi védnökség évi dija fejében Erdély 
országától követelt.'

Carafa tehát szabad kezet nyert az ő 
kérlelhetetlen rendszere folytatására. Hiszen 
Dictrichstcin horczeg Becsből nem ismer­
hette Debreczent úgy mint Carafa, ki sze­
mélyesen tnegfoidult benne és úgy találta, 
hogy „sokkal többet is adhat.* „És min­
denki tudja — Írja gonosz czinizmussal — 
hogy egy város, amely háromezer (?) házból 
áll, a mely csaknem mind (?) kereskedőé, 
többet fizethet, mint egy falu.6“

És olyan rózsás színben festi leveliiben 
Debreczen állapotját, mintha o várost törö­
kök, labanczok soha nem fosztogatták, soha 
nem sarczolták volna. A debreczeniek „la- 
mentálása,* hogy a háború miatt sok kárt 

0 U. o. 697. I.
s) Alvinczy Péter Okm. tára I. 37 és 107 II. 

“) Carafa levelezése. 597 1. Carafának Sz. 
Jobbon febr. 13-án kelt levele.

szenvedtek, hogy kereskedőimök e ől az ut 
elzáratott — szerinte — „nem igaz*.

Mert a háború még gazdagabbá tette 
őket. A hámiru alatt is Becsesei, Törökor­
szággal, Erdólylycl és Lengyelországgal ke­
reskednek. Ez az ember is épen mint Stras­
se 1 dó ezt mondja : a Tiszántúl mozgó felke­
lők nagyobb része feleségeiket, ingóságaikat 
és mindent, amit zsákmányoltak, Dobie- 
czenbeii helyezték és rejtették el. Nincs ház 

úgymond — a városban, ahol 4—5 ur 
ne tartózkodnék. A környéken elpusztult va­
rosok és falvak népe is Debreczcnbe vo­
nult. Ah ! szinte hihetlon mennyi nép van 
ott !7 így magyarázta meg Carafa a bécsiek 
elölt debroczeni rapló fosztogatásainak szer- 
telonsegét.

Szükséges kímélni a debreezonioket, 
hogy minden évben adhassanak valamit. Ez 
az okosabb és szelidebb lelkű foudvnrmes- 
ter intelme. Carafa erre is hozzá méltó lo­
gikával felelt :

„Ö felsége azokból az ezredekból, 
amelyeket fenn kell tartanom, helyezzen át 
egy párt az örökös tartományokba és azon­
nal könnyíteni lehet a városon ...” A ra­
vasz róka jól ismerte a haditanács eszejá- 
rását. Tudta, hogyha tehetné a hadi kor­
mány, mig több ezredet is Magyarországgal 
tartatna el.

„És mire becsüljük — folytatja tovább 
— a mi Debreczonünket, ha Várad a török 
kezében van 1 Csodálkozom is a lelett, hogy 
az ellenség látva azt, hogy nem tudja meg­
védelmezni, nem perzselte fel inkább, sem­
mint megengedje, hogy nekünk is nagy adót 
fizessen . . .?" (Vége köv.)

’) U. o. 598. I. Szatroáron mire. 28-án kelt
levél.

* Úgy anozon levél.
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Égy szívvel egy akarattal és egyszerre 
kiáltok oda annak a frázisokká! dobálódzó 
kormánynak : /,u

— Kenyeret !

Falusi tanító.

Egyház és iskola. 
Reformátusok konventje.

— Saját tudósítónktól. —
Decz. 9.

Az ev. refo.mátus egyház ma reggel 
kezdte meg rendkívüli egyetemes konvent- 
jet a Lónyay utczai gimnázium disztermé- 
hen.A kouvpptnek két nagyfontosságu tárgya 
van : az egyik az 1848. évi XX. törvénycikk 
végrehajtására ronatkozik, a másik pe­
dig annak a türvénytervezetnek vég'eges 
megállapításé, amelyet a jövő esztendő- 
ben tartandó zsinat lesz hivatva szánk* 
czionálni.

A konventen megjelentek : Tisza István 
gmí miniszterelnök, Bánffy Dezső báró egye- 
leints lőgondnok, Hegedűs Sándor fő»o»d- 
nok, Kiss Áron, Kun Bertalan, Antal Gábor 
Bartók György püspökök, Vecsey Tamás es 
Dokus Ernő udvari tanácsosok, Dégenteld 
Jo. sel gróf, Bernálh Elemér debreezeni Ítélő­
táblái elnök, Káiosy József orsz. képviselő, 
dr. Nagy Dezső egyházi ügyész, Putri Elek! 
Szöts Farkas, Kovács Albert th; ologiai ta­
nárok, Koncz Imre, Fejes István. Bak-ay 
.Sándor. Száll Kálmán, Kaducsy Gyö-gv 
peres stb. 1 "

A konvent délelőtt tiz órakor vette 
kezdő ét Kun Bertalan püspök áj latos imád­
ságával. Ezután baió Búnffv Dezső elnök 
üdvözölte a konvent megjelent tagjait s 
megnyitotta a tanácskozást.

Zsigmond Sándor az 1848. XX. tör- 
venyikk végrehajtásáról szó ó jelentést adja 
elő. A múlt év novemberében tartott kon­
vent ugyanis felhatalmazta a két protestáns 
egyházat közösen érdeklő ügyekben kiküldött 
végi es bizottságot, hogy az 1848. XX. tör- 
vényezikk végrehajtása dolgában tanácskoz­
zék és tanácskozásai eredményéről jjolentest 
tegyen.

A vegyes bizottság ennek megfelelően 
Cz 6v január havaban ülést tartott és két 
albizottság!.t küldött ki. Mind a két bizott­
ság elvégezte munkáját. A serei nek, amiket 
a két bizottság felsorol : a jogtalan hittéri- 
tásre, a protestáns hitoktatás megakadályoz­
ására, a protestáns hiteitekkel el enkező 
vallási cselekményekre való kényszerítésre, 
a temetők használatára és a jogellenes meg­
adóztatásra vonatkoznak. A vegyes bizottság 
végül indítványozza, intézzenek felterjesztest 
a kormányhoz és a törvényhozás s fel­
sorolván a sérelmeket, kérjék az 1848. XY. 
t.-e. tüzetes végrehajtását.

A kiküldött vegyes bizottság kéri a 
kenventet, hogy a munkálatot a további ta­
nácskozások alapjául fogadja el s adja meg 
a bizottságnak a felhatalmazást a kormány­
nál megindítandó tárgyalások megkez­
désére.

A konvent a füzetnyi munkálatot vita 
nélkül elfogadta s felhatalmazta a bízott 
Ságot a kormánynyal való tárgyalások meg­
kezdésére.

Ezzel a konvent végzett az 1848 : XX. 
t.-cz. végrehajtására vonatkozó ponttal és 
áttér u zsinat elé tejesztendő törvényter­
vezet tárgyalására. Ma csupán a tervezet 
első pontjait tárgyalták, amelyeket némi 
stiláris módosításokkal elfogadtak. A körí­
vemet holnap folytatják.

A pótló lelkész képesítő vizsgák —
mint annak idején megírtuk, f. hu ti-án 
folytak le K ss Áron püspök és gr. Cégen- 
leld Józsol egyhazk. fögondnok elnöklete 
alatt. Most már azt az örvendetes eseményt 
is jelenthetjük, hogy a vizsgalatok sikere 
a legnagyobb mértékben kielégítő.

Ünnepi istentisztelet. Vasárnap decz, 
13-án d. o. 9 órakor a „Bethlen Gábor kör“ 
látogatása alkalmából ünnepi istentisztelet 
lesz a főiskola oratóriumában, melynek sor­
rendje a következő : 1. Felálló ének 37. 
dicséret 1 verse. 9. Közének : XC. zsoltár 
első .erse. 3. „Téged hiszünk“, Bognártól. 
Énekli a tőisk. énekkar. 4. Imádkozik Gödc 
Lajos hittanhallgató, a budapesti Bethlen 
Gábor kör tagja. 5. Egyházi beszédet mond 

; Harsányi Pál debreezeni senior. 0. 70. di­
cséret. Férfikarrá Sz. Nagy Károlytol. Elö- 
I adja a löisk. énekkar. 7. Közének : 179.
dics. 10. verse.

Kiss Áron üdvözlése. Az igazfalvi hí­
vek vasárnap avattuk lel uj templomukat, s 
ez alkalomból táviratilag üdvözöllek Kiss 
Áron püspökót, egyben támogatását Kérve 
egyházuk számára.

A pótló és javító érettségi vizsgák ez-
idén a tiszántúli egyházkerület összes gim­
náziumai részére Hódmezővásárhelyen "tar­
tatnak meg. A szóbeli vizsgálatok deczem 
her hó 91. és 92-ik napján fognak lefolyni. 
A kormányt F a r k a s József budapesti 
theologiai akadémiai tanár fogja képviselni.

A hittanszaki önképzó társulat ma
tartja rendes heti gyűléseit, melyben a teg­
napi válasz mányi gyűlésről — a I egén yosz- 

! tásról — tesznek jelentest s a deczember 
13 iki országos protestáns estély nagy remi 
ező bizottságát alakítják meg. A műsoron 
szerepel azonkívül szavalat, predikácziói 
imádkozás és ének.

A debreezeni ev. ref. egyház gazdasági
bizottsága deczemL;-) hó 10-én d. u. 3 óra­
kor az egyház tanácstermében ülést tart. 
Tárgy : folyó ügyek.

Harmadéves bakák hálája.
Kiszolgált katonák Kossuth Ferencinek.

tudósilónk.óU

amely a törvénytelenül visszatartott katonák 
háláját tolmácsolja. A szegedi Mária Terézia 

i laktanya kiszolgált és törvényes időn túl 
benntartott katonái üdvözlő levelet küldtek 

I Kossuth Ferencznek. A levélben hálával és 
! elismeréssel emlékeznek meg a szegény el- 
j gyötrött katonák a függetlenségiek nemzeti 
küzdelmérő . Az érdekes levél igy szól :

Kossuth Ferencz uruak, a független­
ségi és 48-as párt elnök ének.

Nagyságos pártelnök ur 1
A Nagyságod elnöklete alatt álló poli­

tikai párt pénteki határozata őszinte öröm­
mel és hálával tölt el bennünket. A Maria 
lerézia laktanyában szolgáló katonák, akik 
idejüket már kitöltőitek, de a ketonai kor­
mány rendeletéből benntartattak, hálával em 
lekeznek meg arról a hosszú, kitartó és öu- 
zetlen küzdelemről, amelyet a Nagyságod 
vezetése alatt álló párt a magyar vezényleti 
nyelvért, a magyer nemzet katonai jogaiért 
annyi önfeláldozással oly hosszú idei» foly­
tatott. 1

Mi is magyar emberek vagyunk, ma­
gyar a lestünk, a magyar földből sarjadtunk 
mi is. Miként ne éreznénk mi együtt azok­
kal, akik a magyar jogokéi t szállottak síkra ? 
De az áldatlan viszonyok úgy hozták ma­
gunkul, hogy a nemzeti küzdelem kárát nagy 
részben nekünk, a szolgálatban álló kato­
náknak kellett megfizetni. Szive-eu visel.ük 
mi ezt a súlyosan reánk nehezedő terhet, 
hogy ez év vegéig, deczember hó végéig vi­
seljük az egyenruhát, a fegyvert. De eljött 
Deczember honapja es az ujonezok bevuau- 
lasara meg mindig nem vo.t semmi remény. 
Az elhagyott otthon, az egyedül maradt 
család, a használatlanul heverő szerszám 
gondolata ne n hagyott nyugodni bennünket. 
Es lenyegetölcg következett az uj ev, a 
mely, ha a parlamenti küzdelem folytatódik, 
egyenruhában latoit voma bennünket.

A függetlenségi part fentebb határo 
za'a ettől a rémtől, egy újabb katonáéi 
veszedelemtől mentett meg bennünket. És 
őzért fogadja Nagy-agod es nagyrabeesült 
pártja őszinte, szívből jövő koszönetüuket es 
hálánkat.

Eljön még az idó, mikor a nemzeti jo­
gokért eredményes harezot folytathatunk. Ott 
fogja akkor találni Nagyságodé

a Mária Terézia-laktanya, 
kiszolgált bakáit.

Az egyszerű hangjával is oly megható 
levél nagy örömet okozott Kossuth Ferenci­
nek és ez a levél egyike a függetlenségi párt 
legszebb jutalmának a hosszú nemzeti küz- 
nelem fáradságáért.

A függetlenségi párt állásfoglalását az 
egész országban helyesléssel fogadták es u 
magyar nemzetet a uúnteki párthatározat 
újból és szorosabban csatolta ahhoz a párt­
hoz, amelyik régi idők óta leginkább szivé­
hez nőtt.

Az ország minden vidékéről, a magyar 
nép minden rétegéből érkeznek az üdvözlő, 
táviratok a függetlenségi parthoz és annak 
elnökéhez, Kossuth Fcrenczhez. — Há­
lával. elismeréssel, dicsérettel emlékeznek 
meg a függe lensógi párt önzetlen, kitartóan 
szívós küzdelméről és az egész ország érde­
kében hozott határozatáról.

Az üdvözlő táviratok között kiválik egy, I

NAPI HÍREK.
Hanke Lajos gyámpénztárnok fegyelmi 

ügye.
A belügyminiszter döntése. —

Debreczen, dec. 9.
Élénk emlékezetében van még a kö­

zönségnek Hanke Lajos volt városi gyám­
pénztárnok esete.

Pár hó előtt a gyámpénztárban a szo­
kásos havi vizsgálatot tartották meg és ez 
alkalommal a vizsgáló bizottság elnöke két

HRABECZY ANTAL

fehérnemű gözmoséés vasaló intézete
MEGNYÍLT Széchenyinutcza 42-ik sz. a.
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tekercs pénzt talált, mely le volt pecsételve 
és amelyben 20 koronás aranyoknak kellett 
volna lenni.

A pónztárvizsgáló bizottság elnöke az 
egyik tekercset felbontotta és lcgnugyobbb 
meglepetésére a 20 koronás aranyak helyett 
20 filléreseket talált. A másik ickercsfelbon- 
tása után hasonló felfedezésre jutottak a 
vizsgálóbizottság tagjai, abban is aranyuk 
helyeit 20 filléreseket találtak.

A felfedezett hiányról, mely 3000 ko­
ronát tett ki, nyomban jelentést tettek a 
polgármesternek, ki meg Puky Gyula főist 
pánt éi leshette a gyámpénztárban talált 
hiányról.

Puky főispán Hanke Lajost másnap 
már felfüggesztette állásától és elrendelte 
ellene a vizsgálatot.

Hanke Lajos — ki mentségéül azt 
hozta fel, hogy a két tekercs 20 fillérest 
valakitől kapta, de kitől nem tudja és ab­
ban a hiszemben vette át, hogy azokban 
aranyak vannak, — a 3000 korona hiányt 
másnap fedezte, úgy, hogy a gyámpénztárt 
veszteség nem érte.

Mindamellett a vizsgálatot megejtették 
Hanke ellen és a közigazgatási bizottság 
Hanke Lajost a legmagasabb pénzbírsággal, 
1000 korona büntetéssel sújtotta.

Hanke a közigazgatási bizottság Ítéle­
tébe nem nyugodott bele, mcgfelebbezte a 
bei ügyminiszterhez.

A belügyminiszter döntése már ösrne- 
retes. A miniszter ez ügyben hozott határo­
zatát a múlt héten küldötte le a föispáni 
hivatalhoz.

Aminiszter helybenhagyja 
a közigazgatási bizottság ál­
tal Hanke. Lajosra kirótt 100 0 
korona pénzbüntetést.

Megemlítjük még, hogy Hauke Lajos 
volt gyámpónztárnok időközben, mialatt n 
vizsgálat ellene folyt, nyugdíjaztatását, kérte 
a polgármestertől, de a nyugdíjazás ügyében 
ez ideig határozatot nem hoztak, mert be-j 
kellett várni, mit határoz a közigazgatási | 
bizottság és a miniszter Hanke fegyelmi | 
ügyében.

Ez most már ösmerotes és legköze­
lebb határoznak afelett, nyugdíjazzák e 
Hankét, avagy továbbra is a város szol­
gálatában marad-e, mert az Ítélet kö­
vetkeztében, miután ez nem hivatalvesz­
tésről szól, ez utóbbi is megtörténhetik.

A D. M. K. E. megalakulása.
A Délvidék ünnepe.

dec. 9.
Szegeden tegnap fényes ünnepséggel 

bontotta ki zászlaját a Délvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület. A magyar Délvi 
dék impozáns részvételével tagolta meg az 
egyesület alakuló nagygyűlését, képviselve 
volt a székesfőváros és számos törvényha­
tóság, s a képviselőház tagjai pártkülönbség 
nélkül nagy számmal jelentek meg az ünne­
pen. Ott voltak : Apponyi Albert gr. Blas- 
kovics Fercncz, Vojnich Sándor, Hamroors- 
berg Kászló. Sághy Gyula, Brázay Kálmán, 
Steiner Ferencz, Lendl Adolf, Lázár György, 
Rónay Ernő, Polczner Jenő, Kelemen Béla, 
Vásárhelyi László, Piukovics József, Günther

Antal. Sándor József, Botka Béla, Novák 
József.Apponyi a közgyűlés előtt való időt 
arra használta föl, hogy meglátogassa a 
Délvidéki gazda-egyesület által Szegeden ala­
pított sváb konviktust. Ez a szép intézmény 
a Kálvária utczábun van és tiz év óta éven­
ként másfélszáz sváb diákot nevelnek és 
magyarosítanak meg benne. Apponyi grófot 
és vele volt képviselőket teljesen kielégítet­
ték a konviktus helyiségei, berendezése és 
kivált — ünnep lévén — az udvarban lab­
dázó liuk magyar beszéde. Piros, pozsgás, 
egészséges fiú valamennyi s ha az ember 
nem tudja, hogy bánsági sváb falvakból ke 
riiltck ide, külsejükről,beszédjükről azt hinné 
hogy tősgyökeres szegediek. Ilyen intézet 
még egy van Szegeden : a gyertyámosiakó, 
ez is virágzik, ebben is másfélszáz sváb 
fiút nevelnek.

Az uj kuliurcgyosülot közgyűlése a 
városháza dísztermében volt. A karzatot és 
lenn néhány széksort hölgyek foglaltak el s 
megjelent a gyűlésen a kulturegyesülelek és 
a Délvidék küldöttségein kivül Szeged egész 
értelmisége. A már említetteken kivül meg­
jelent Dollirnanich Torontál vármegye, — 
Schmausz Szabadka és Kallay Albert Sze­
ged város főispánja, Lung tanácsos a szé 
kosfőváros képviseletében. Szentkláray Jenő, 
az Akadémia tagja, Herczeg Ferencz, a 
Petőfi-Társaság elnöke, Golléri Mór, az Ott­
hon Írók és hírlapírók alelnöke és számos 
megye és város küldöttsége. A közönségben 
sűrűn lehető t látni a magyar díszruhát, de 
nagy számmal a katonai egyenruhát is.

Megjelent a szegedi 46. gyalogezred, 
az ö. honvédgyalogezred és a 14. utászzász­
lóalj tisztikarának küldöttsége, továbbá Janky 
es Kreybig nyugalmozott altabornagvok, 
B ikonyi és Mayer nyugalmazott tábornokok, 
Kerner nyugalmazott alezredes stb. Megje­
lentek az ünnepen az egyesület hölgybizott­
ságának vezetői, Gorliczy Ferencz báróné 
és Rónay Jenöné. A díszterem képe a szép 
hölgyközönséggel és a férfiak színes, nagy 
tömegével impozáns volt.

A közgyűlés Rúnav Jenőt, Torontál 
vármegze volt főispánját ültette az elnöki 
székbe, a ki szép beszéddel foglalta cl he­
lyét. A gyűlés kimagasló pontja Agponyi Al­
bert gróf beszéde volt.

Személyi hir.
Kiss Áron püspök tegnap délután az 

ugyancsak tegnap kezdődött konventre Buda­
pestre utazott.

Ki lesz a főispán?
Erősen foglalkoztatja a kedélyeket 

az a kérdés, hogy ki lesz a főispán. 
E nagvfontosságii állás betöltéséhez 
különböző kommentárt fűznek, de 
most már több mint bizonyos, hogy 
az eddig emlegetett jelöl­
tek közül egyik sem lesz a 
főispán, hanem valami uj embert, 
valami tiszahu szárt hoz Deb- 
reczen nyakára T i s za István. Cszk 
azután nagyon de nagyon meg ne 
járja vele. A föispáni kinevezést kü­
lönben karácsonyi ajándékképen tar 
lógatja számunkra Tisza István.

Eljegyzés.
Tóth István építész, Debreczen köz­

életének egyik számottevő tagja eljegyezte 
Mayer Olgát, néhai Mayer Emil volt 
malom igazgató kedves leányát.

A szervezeti szabályzat módosítása.
A szervezeti szabályzat módosítását 

már a múlt évben megkezdették, de miután

a tisztujitásig azt befejezni nem lehetett, a 
kiküldött bizottság elhalasztotta. A város­
házán most felmerült a terv, hogy meg kell 
kezdeni a szervezeti szabályzat módosítását. 
Kovács József polgármester erre vonatko 
zólag már meg is tette a szükséges intéz­
kedéseket és a módosításra kiküldött bizott­
ságot még e hóban egybehívják, hogy mun­
kálatait megkezdje.

Hajduvármegye a minisztériumhoz.
Hajduvármegye törvényhatósági 

bizottsága c hónap 16-án tartja ren­
des téli közgyűlését, a melyen bemu­
tatják a miniszterelnök és a minisz­
terek átiratát is az uj kabinetalakitásra 
vonatkozólag. A közgyűlés tárgysoro­
zatát ma délelőtt kászitette elő a vár­
megye állandó választmánya R á s ó 
Gyula elnöklete alatt s a miniszteri 
leiratokra vonatkozólag kimondta mi­
szerint javasolja, hogy csak egy iratot 
küldjenek s abban az összminiszté- 
rittmnak jelentsék ki, hogy hazánk 
törvényes korlátái közt 
t e 1 j c s i t e n d ötn unkásságo k- 
b a n a minisztériumot t á- 
m ogatni fogják. Tehát ez is 
feltételes üdvözlés, mint Debreczen 
városá ú volt. Jó lesz ezt az ossz- 
minisztériumnak figyelembe venni.

A színházi előadások kezdete.
A színházi bizottság holnapután d. u. 

3 órakor ülést túri. A gyűlésnek egyik Isg- 
fontosabb tárgya a debreczeni szinházbér- 
lök tömeges aláírásával ellátott körvénye, 
melyben azt kérik a tanácstól, változtassa 
meg előbb hozott határozatát és mondja ki, 
hogy az előadások fél 8 órakor kezdődje­
nek. A tanács határozatának megváltozta­
tása előtt meghallgatja a ’színházi bizottság 
véleményét. Hisszük, hogy a színházi bi­
zottság figyelembe veszi a törzsbérlők jogos 
kívánságát és javasolni fogja az előadások 
kezdetének megváltoztatását.

A vármegyei telefon hálózat.
A vármegye téli közgyűlésén e 

hó 16 án határozunk a vármegyei te­
lefon hálózat felállításának ügyében. 
A mai állandó választmányi ülésen ja­
vasolják az erősen közhasznú intéz­
mény létesítését és pedig úgy, hogy 
a város járuljon hozzá az építkezési 
költségekhez 10 ezer koronával. Több 
mint 25 ezer korona esne ugyanis a 
város terhére, de méltányossági szem­
pontból a megye megelégszik tízezer 
koronával. A többi építési munkálati 
költségeket a vármegye fedezi a javas­
lat szerint és pedig az ebadó jövedel­
mének felhasználásából.

A képkiállitásról.
A debreczeni müpártoló egylet őszi 

tárlatát eddig közel 1350 ember látogatta 
meg az egyleti tagokon kivül, akik tudva­
levőleg tagsági jegyöket belépőjegyül hasz­
nálhatják. Eddig mindössze 3 kép és egy 
szobor kelt el. de számos műtárgyra folytk 
az alkudozás. A müpártoló egylet maga is 
több képet fog venni s kisorsolja tagjai közt. 
A kiállítás e hó 15 én zárul be.

\
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A nőegylet kiállítása
... A Ä««eni jótékony nőegylot sző- 

voipari kiállításra és karácsonyi vásárjára 
nagyban folynak az előkészületek. A dob 
reczeni ipar és kereskedelmi kamara kiál 
l.tasi tenné most rendezik be a kiállítás 
czeljaira. mely iránt nagy az érdeklődés.

A debreczeni vámház építése.
Nagyon sürgető kérdés, vájjon hova 

is építsék a vámházat. Előbb úgy volt ter­
vezve, hogy a vasúti raktárak mellett lesz 
felépítve, azonban az érdekelt körökben 
altalános a vélemény, hogy könyebbcn 
megközelíthető helyen a város­
ban kell felépi ttetni a vámházat. Eb­
ben az ügyben akereskndőtársu- 
J a t elnöksége s az érdekeltek az iparka­
mara elnökségével együtt tanácskozást tar- 
lani, a melyen előreláthatólag azt fogják 
kimondani.hogy uj vámházat a mestani vám- 
bazépülct lelkén kell felépíteni.

Panasz a bérkocsisok ellen.
A közönség csak nem szűnik meg pa 

uaszkodni a bérkocsikra, a kik a közönseg­
gei szemben még mindig is nagyon kifogá­
solható eljárást tanúsítanak. De a rendőrsé­
get sem akarják minden esetben respektálni 
s tegnap is egy bérkocsisgazda veszedelme 
sen meg'cnyegette a rendőröket, akik rendre 
intették valami támasztás miatt. Sőt a kihall­
gatáson a rendörlisztviselövol szemben is 
úgy viselkedett, hogy a rendőrség a legtna 
gasabb pénzbüntetésre itelte a bérkocsist 
Általában a rendőrség kimondta ; bogy a 
jövőben a garázda bérkocsisokat igen szi­
gorúan fogja büntetni, hogy véget vessen a 
közönség nagyon is jogosult panaszának.

A szegény ügyi bizottság ülése.
A szegényügyi bizottság hétfőn d. u. 

3 orakor a varosháza nagytermében Oláh 
Karoly tanácsnok elnöklésével ülést tart.

Hódmezővásárhely és a függetlenségi eszme.
Hódmezővásárhelyen vasárnap válasz­

tották meg a törvényhatósági bizottság tag­
jait. A választásnál a függetlenségi párt fé­
nyes győzelmet aratott. A városnak nyolez 
kerülete van s ezek közül hatban a füg. párt 
listája győzött, a másis kettőben pedig szin­
ten több függel|fenségi képviselő jutóit 
be a bizottságba. A 70 tagú városi 
bizottságba 68 függetlenségi jelöltet válasz­
tottak be. A bizottsági tagok választása iránt 
Hódmezővásárhelyt igen nagy volt az érdek­
lődés és több mint 2000 választó polgár 
szavazott le.

Halálozás.
Gáborján! Szabó Kálmán és neje sz. 

Nagy Teréz kis leánya Jolánka egy es fél 
9vés korabao elhunyt. Hjlnap d. u. 3 óra- 
kzr temetik Kurhág-u. 1. sz. hiptól.

Baleset a vasúton.
Diószegi Márton kábái lakos mikor 

vjsszautaztában Debreczenben vonatra akart 
szállni, leesett a kocsi lépcsőjéről a sínekre. 
Fejét betörte s eltörött az egyik karja is. 
Bo kellett szállítani a közkójházba.

Meghívó.
A „Bikur-Chólim* debreczeni beteg- 

segélyző-egylet f. 1903. évi dcczember 20 án, 
vasárnap este 8 órakor a ,Frohner-szálloda* 
éttermében sajat pénztára javára, a helybeli 
kántor és énekkara közreműködése mellett 
jótékonyczélu halestélyt rendez. Egy teríték 
2 korona. Felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak s hirlapilag nyugtaztatnak.

Elveszett
egy gyémánt fülbevaló. A megtaláló szíves­
kedjék azt a főkapitányságnál letenni, a hol 
illő jutalomban részesül.

Legszebb karácsonyi és njóvi ajándék.
, A közolodö karácsony és újév aikalmá- 
dói kérőm a n. é. közönséget, hogy bármi­
nemű megrendelését mielőbb eszközölni szi- 
veskednék. Felvételek naponta borús vimy 
esős időben is délelőtt 9 órától délután 4 ig 
Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás, aquarell Pastel és 
olaj festményeimre. Bármely kis és regi kép 
után életnagyságban és élethűen készítek 3 
nap alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
f latin nagyítást kerettel 12 kor. Balkányi 
Antal fényképész Piacz-u. 81. Speczialista 
gyermekfelvételekben.

Ne határozzon addig
hogy m.'t vegyen karácsonyi ajándékot férfi 
ismerősének mig meg nem tekinti az al- 
old legnagyobb tajték pipa metsző üz­

letét a városházával szemben a Debreczen 
sorcsarnok mellett, hol „"határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak ró- 
szere.

Orosz galoschnik, (sárczipők) Békés Lajosnál.

A póttartalékosok behívása.
dec. 9.

A közös hadügyminiszter rendelotel.adott 
ki, hogy a póttartalékosokat, sőt a hol ezek 
kellő számmal nem akadnak, a tartalékosat 
is miután az öreg bakákat tovább nem tart­
hatják bent, — ja nuár4-cre hív­
ják bo húszon oyolcznapitegy- 
vcrgyakorlatra.

A rendelet melyet dcczember 7 ón 
adtak ki, így szól :

A magyar korona országaiból egészen 
vagy részben kiegészülő csapatok és intéze­
teknél az év végével beálló részleges legény­
ségváltozás mindenesetre, tekintetnélkül a 
tartalékba való áthelyezésre vonatkozólag 
normális módon végrehajtandó előmunkála- 
to ra, már ezidöszerint némely előkészítő 
intézkedést tesz szükségessé, mire nézve 
következők rendeltetnek ol:

A monarkia belsejében elhelyezett csa­
patokhoz es intézetekhez az 1904-ben fogy- 
vcrgyakorlatra köteles legénység január 4-re 
28 napi fegyvergyakorlutra —- az oda és 
visszautazás beszámításával — hivandó be, 
a mennyiben azonban gorög keleti vallásu 
legénység hivalik be, a behívás január II re 
és csupán 21 napra a következőleg korlátolt 
terjedelembe történik. Meg pedig : a) a lo 
vasságnál, a szekerész csapatoknál és a 
méntelepnél, továbbá a tábori tüzérségnél, 
a lovas ütegosztályok legénysége és az ősz 
szes többi osztályok hatótüzérei tehinteté- 
ben a csapat (osztály) parancsnoksága be­
látása szerint az 1903. dcczember 1 én az 
előirt fényleges létszámban fönnálló hiányok 
fedezése már január hónap folyamán szük­
ségesnek látsvik ; b) az összes többi csapa­
toknál és i) léseteknél, kivéve a vasúti és 
táviró-ezrodet, abban a terjedelemben, a 
mint a szabadságolásra soron lévő legény­
ség leszámítása utáo fönnmaradó tényleges 
létszám a normális szolgálatra (őrszolgálat, 
mühelyszolgálat) január folyamán nem volna 
elegendő. E behívások terjedelme ezért a 
helyi viszonyoktól függ és ezeknek megfele­
lőig az illető hadtestpurancsnoksagok eset­
leg ezéltnek utasításaihoz képest a katonai 
állomásparancsnokságok által állapítandó meg 
minden egyes csapattestre és intézetre vo­
natkozólag.

A fegyvergyakorlatra első sorban az 
j lJU-i. évi legifjabb fegyvergyakorlatra köte- 
j les sorozási évfolyamútól kezdve oly pót- 
jtarta ékosok hivandók be, a kik sorszámuk 
Is urint mint számfölöttiek, vagy kevésbé 
alkalmasak kerültek a póttartalékba. A hot 

j ily pót tartalékosok nincsenek, vagy nincsenek 
[kellő számban, a tartalékos legénység is 
j behívandó. A magyar királyi lótenyésztő in- 
í fezetek katonai osztályai a legyvergyakor- 
j latra kötelesek behívása tekinti ében a ka­
tonai felügyelőséghez fordulnak, amely a 
szükségletet közvetetlenül annál a vonatosz- 
talynal szerzi be, melynek tartalékába az 
illető katonai osztályuk legénységé áthelyez­
tetik. Az e szerint a móntelepek részére be­
hívandó legénység fegyvergyakorlatanak tar- 
tamára a katonai felügyelőség által meg­
jelölendő katonai osztályokhoz lesz szol­
gálattételre beosztandó. A vonatosztályok 
törzskönyvi állományában ezen emberek 

I leszámítása után még fönnmaradó 1904. 
I”« fegyvergyakorlatra kötelesek száma a 
I közös hadügyminisztériumnak a vonatosztá- 
j lyok által dcczember vegéig közvgtlevül be­
jelentendő. A vonatosztalyok által saját lét­
számhiányaik fedezésére nem hivandó be 
az a legénység, mely a méneskarból került 
ki. A tüzérségi szertárakhoz fegyvergyakor­
latra köteles és a mesterséghez értő póttar­
talékosok vagy tai talékosok a dandárparancs, 
nokság rendeletéhez képest ama tüzérdan­
dár állományából osztandók be, melynek 
kerületében ezek az intézetek vannak. Min­
den fegyvergyakorlatra behívott legénység 
beszámítandó az előirt tényleges létszámba, 
melyet semmi esetre sem kell túlhaladni.

Táviratok.
A képviselőház ülése.

A „Dcbreczon" eredeti távirata.

Budapest, decz. 9.
J A kópviselőházban ma folytatták 
az ujonczjavaslat tárgyalását. A javas­
lathoz először Kubik Béla szólt, hosz- 
szan érvelve ellene.

Gróf Batthyány Tivadar beszélt ez 
után a javaslat mellett. Örömmel kon­
statálja egyébként, hogy ma már nincs 
obstrukeztó (Úgy van! balról) de erre 
nincs is szükség, miután meggyőző­
dése, hogy a szabadelvű párt magáévá 
teszi a kilenczes bizottság programm- 
pontjait.

Elösmeri, hogy sok nemzeti vív­
mányt eredményezett az ellenzék el- 
lentállása, de ez nem csupán az obs- 
trukezió érdeme, miután az elért sikerek 
voltaképen a nemzeti párt program inját 
is képezték.

Bírálja ezután a katonai kérdé­
seket. A hadkiegészítő kerületek fel­
állítása éppen a magyarság javára 
elkerülendők, helyteleníti a magyar 
vezénylet1 nyelv behozatalának záros 
határidőre kikötését, mert még nincs 
előkészítve erre nézve a talaj. Óhajtja, 
hogy keresse meg a Ház s találja is 
meg a leghelyesebb kibontakozást,

Végül hosszasan foglalkozik az 
obstrukezió miatt állítólag mellőzésben 
részesült állami tisztviselőkkel és sür­
geti azok fizetésének felemelését.
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Az öreg bakák 
bazabocsájtása.
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— Öröm a kaszárnyákban. —
Dccz. 9.

A debreczeni Pavilion kaszárnya teg­
nap óla hangosak ; az öreg bakák öröm­
danájától hangosak falai,mert csak még egy 
pár nap s levethetik ,a nyulbört“, amelyért 
most különösen megszenvedtek.

Rendelet érkezeit ugyanis a 39. gy. 
ezredparancsnoksághoz, hogy azokat a ba­
kákat, akiket a politikai állapotok miatt a 
három éven túl is benturtottak, deczem­
ber hó 20-á n szabadságolják.

Tíz nap az egész, amit az öreg ba­
kák nyerlek, mert január elsejével úgyis 
szabadságolni kellett volna a törvény ér­
telmében unndnyájokat, de ez a tiz nígy is 
felér nekik egy kis fönyeremónynyel.

Hisz úgy voltak ők, mint az ártalanul 
elitéit rabok, egyre remélték, hogy kiderül 
ártatlanságuk kieresztik börtönükből. I)o 
hiába ; végül is belenyugodtak sorsukba s 
várták a büntetés idejének leteltét s a sza­
badulás óraját.

A szabadulás tehát 10 nappal előbb 
történik, mint már remélték, ez ért nagy a 
vigság a kaszárnyában.

Hogy miért történik ennek a tiznapnak 
odaaj and ékozás a, az nagyon egyszerű. Kez­
dődnek ugyanis a karácsonyi szent ünnepek, 
ilyenkor nyolez-tiz napi munkaszünet szo­
kott rendesen kijárni a katonáknak, sőt ha 
kérik, szabadságra is mehetnek ez időre.

Húszadikától kezdve tehat csak már 
tisztogatásból áll a bakák munkája, a kará­

csony előtti napokig, miután azonban az 
öreg bakák a rendes szokás szerint fel van­
nak szabadítva az ily nemit munkák alól, 
ezért történik a leszerelés tiz nappal előbb.

A huszárokhoz nem érkezett azonban 
jlynemü rendelet s Így azoknak az ujonezok 
berukkolasáig szolgálniuk kell.

Ennek az az oka, hogy náluk nincse­
nek póttartalékosok, mint a gyalogságnál, 
akiket szükség eseten behívnak. A honvéd­
séghez sem érkezett még meg a rendelet, 
de 20-án valószínűleg ezek szintén szabad­
ságolva lesznek ép úgy, mint a közösök, 
mert az az akadály nem forog fenn, ami a 
lovasságnál, tehát szükség esetén januar 
1-én náluk is behivhatók a póttartalékosok.

utánna rn kiáltással laegrott a királyi 
palota kőfaláról kifiezamitotta a lábát s bár 
a színházi főorvos S a r v á r y Gyula gyors 
segélyt nyújtott, a két utolsó felvonást be­
tegen kuliéit végig játszania.

Az igaz újság.
Sokszor gondoltam inár arra, hogy kel­

lene szerkeszteni olyan újságot, amely az 
eseményeket a maguk igaz valóságában Írná 
meg. Meg is próbáltam a külső-belső kópét 
kiformázni. Megírtam a napi híreimet úgy, 
ahogy minden jónevelésü újságíró teszi : ta­
pintatosan, d színéten, óvakodva, szóval, a 
hogy az idegeit kímélő előfizető megköve­
teli és megírtam úgy, ahogy az igazság 
követeli.

Ide irok egy párat. Egymásután a kel­
tői, tessék megítélni, okos dolog volna-e 
igaz újságot szerkeszteni.

Eljegyzés. Szeghegyi Aladár, a kehidai 
aranyifjusag közkedveltségben álló tagja el­
jegyezte Földébe» János nagybirtokos szép 
es müveit leányát, Urunhilda kisasszonyt. A 
szop szerelmi frigyhez sok boldogságot ki- 
v ánunlt.

sohso jár egyenes utón, ma éjszaka züllött 
czimboráival valami lebujba ment. Hajnal 
Szabolcs a magyar újságírásnak ez a szé­
gyenfoltja, részeg volt, mint a tök, egy 
köbe botlott es oly szerencsésen esett, hogy 
a lábát törte. Fajdalom, a bosszúálló és 
igazságos Nemezis ez esetben nem volt 
egés.-en igazságos. Mert sohse kínálko­
zott jobb alkalom, megmenteni a kehidai 
társadalmat ettől a testén ékelenkedő fe­
kélyektől. Az lett volna a költő igazság­
szolgáltatás, ha Hajnal Szabolcs a nyakát 
töri ki.

Ilit mit szólnak az igaz újsághoz ? Nem meg­
köveznék az újságírót, ha Így ima. Ugy-e, hogy az 
ilyen iga/.momláshozninesenek berendezve a kénves 
idegeink ?

üjváry Péter.

Vegyes hírek.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerdán: Szökött Katona (B bérlet) 
Csütörtök Simonyi óbester (C bérlet) 
Péntek Simonyi óbester (A bérlet) 
Szombat Simonyi óbester (B bérlet.)

Bobherczeg. Ennek a népszerű operet. 
nék tegnap este volt a huszonnégy e- 
d i k elöadasa Debreczenben, természetesen 
a cziroszerepbe.i Felhő Rózsival és tér 
mészetesen pótszékes, zsúfolt ház előtt, 
melynek közönsége tüntetésszerü tetszés 
nyilvánitásokksl halmozta el kedvenezét, a 
bajos művésznőt, akit azonban az első fe - 
vonás vég-ó jelenetében érzékeny baleset 
ért. Mikor ugyanis Köd előttem, köd

lu a mai modern formula. Az igaz újság ezt 
így Írna meg

Katasztrófa Súlyos szerencsétlenség 
érte Szeghegyi Aladárt, akit könnyelműségé­
ről, léhaságáról ismer egész Kehida, a mely- 
nek társaságában talán egyetlen jóharatja 
sincs. A közkedveltségnek nem örvendő fiatal 
nr eljegyezte Földéhes Jánosnak, az uzsora- 
pőre i re I ismert birtokosnak csúnya és müve 
lotion leányát Brunhildát, A családi katasz­
trófa közmegelégedést nem keltett, 

lessék egy másik hir.
Kitüntetés. Borissza Boros Jeromos 

I ondói kapitánynak a király ö Felsége a Fe 
roncz József lovagrend középkeresztjét ado­
mányozta. Boros Jeromos a közrendészet 
terén szerzett érdeméiért kapta a méltó ki­
tüntetést.

Az igaz újság ezt Így Írná meg;

Egy kitüntetés története. A király Bo­
ros Jeromos rendőrkapitánynak a Ferencz 
József lovagrend középkeresztjét adoma 
nyozla. Ez a kitüntetés a városban méltó 
felháborodást keltett. Egész Kehidán nincs 
korrumpáltabb alak, mint Boros Jeromos, 
aki egy kis baksisért a legfórtelmesebb er 
kölcstelenségek előtt is szemet hunyt. Ezt a 
kitüntetést nem is az érdemeiért kapta. 
Régen elcsapták volna, ha a főispán ur ő 
méltósága különös pártfogásban nem tartja. 
Ezt a keresztet is a felesége révén kapta. 
Hiszen ismeretes, hogy a főispán ur a szép 
asszonyt ...

De ezt már nem olvasom tovább. Inkább ide 
iktatom a harmadik liirt.

Baleset. Mély és őszinte részvéttel 
halijuk, hogy kitűnő irótársunk : dr. Hajnal 
Szabolcs, a Kehida és Vidéke jeles 
es érdemes szerkesztője, a síkos járdán el­
csúszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy 
bokában csonttörést szenvedett. Az első se­
gélyt dr. Zuliatag Lajos nyújtotta, aki a sé­
rült lábra ideiglenes kötést alkalmazott. Nép­
szerű irótársuukat a lakására szántották, ahol 
a leggondosabb ápolásban részesül. Az orvo­
sok remélik, hogy a beteg néhány hét múlva 
teljesen felépül.

Ez szép és lojális beszéd. Do nincsen ebben 
egyetlen egy igaz. szó sem. A kunkurrons szer- 
kosztó balesetet egy igaz újság csak így írhatja

* Megszökött menyasszony. A hivatalos
lap unalmas hirdetései, rendeletéi és púivá- 
zatai között olykor olykor egesz kis re­
gényre akadhat az ember néhány szürke 
sorban. Ilyen pélnául a vármegye hivata­
los lapjának legutolsó számából átvett kö­
vetkező kőrözvény is.

Veres Verőn m.-csáthi gajla tanyai la­
kos f. hő 24 én esküvője előtti napon ha­
zulról eltávozott s azóta vissza nem tért, 
nyomozandó s leltulas esetén a hatóság ér­
tesítendő.

Zombori főszolgabíró.
Nem sok fantázia kell hozzá, hogy fel­

építsük a regényt a szép menyasszonyról, a 
csúnya de gazdag vőlegényről é. a kegyet­
len szülőkről, akik el akarják szakítani a 
lányukat szive választottjától, hogy ahhoz 
kényszerítsék, akik lelke mélyéből gyűlöl. A 
leányka azonban gondol merészet és az es­
küvő előtt való napon megszökik. Szive 
szerelmével vagy anélkül e ezt már ti döní- 
sétek el Írók és poéták, akik e kopott, de 
mind g uj és érdekes téma feldolgozására 
vállalkoztok.

* leütött gazda. Véres esemény szín­
helye volt tegnap este Kucsera Péter föld­
mi vés tanyája. A gazdát ugyanis ismeretleu 
tettesek megtámadták és annyira összever­
ték, hogy eszméletlenül terült el a földön.

* Öngyilkos sertéskereskedő, idősebb 
Vnss János sertésvágo, egyike a régi sze­
gedi sertéskereskedöknek, Ssárnap délelőtt 
leleki-utcza 13. sz. a. lakásán öngyvlkos- 
ságot követett el. A sertés kereskedőnek üz­
letei a folytonos zárlat miatt rosszak vol* 
tgk, a mellett családi viszonyai is sok 
kellemetlenséget okoztak. Tegnap délelőtt 
tizenkét milliméteres revolverrel szivén 
lőtte magát és rögtön meghalt. Hosszú le­
levet hagyott hátra, amelyben megokolja 
tettét.

* Férje elől a halálba. Titeirői írják: 
Dckzemaer 3-an Mucsa Pál csurog! földmi- 
ves feleségevei féltékenységből ósszeperle- 
kedott és lerészegedett. Ittas állapotban 
terve haza, felesége a férj haragjától 
való félelmében a régi Tiszaág vizébe ölte 
magát.

Nemezis. Dr. Hajnal Szabolcsét, a Ke- 
btda és Vidékének csúfolt ocsmányság szer­
kesztőjét utolérte a Nemezis. Ez az. ur aki

IRODALOM.
Vészkiáltások. Dr. Király Péter

ügyvéd, a kinek publicisztikai működését jól 
ismeri a debreczeni közönség, Vészki­
áltások czimen érdekes tartalmú köny­
vet ad ki, melyre a következő felhívást bo­
csátotta ki :

A magyar hazát fenntartó politikai nem­
zetnek, u „magyar nemzetnek“ életfáját az 
erőszakos és ármányos támadásoknak száz 
meg száz gyilkos fejszecsapása éri.

t



1903. dcczembcr 9.
debreczen

E osapások természetével, okaival kő-

„VÉSZKIÁLTÁSOK“
czimen kiadandó könyvemben. Ennek a könvv- 
nvk kodásához kérem a jók és igazak ne­
mes támogatását.

Megrendelések és elöf.zetések nálam - 
pebreczenken, Pmcz-utcza -16. sz. a. is esz- 
kozo!botok es mindazoknál, kik tőlem e czéU 
bo, gyűjtőivel elfogadni szívesek voliak.

A könyv terjedelme 1 kötet (14—Ifi 
ív). Ara fűzve 2 korona, diszkütésben 4 
korono.

Megjelenik a könyv 1904. évi március 
hű lo en. Előfizetési iveket es a megrendc- 
leseket legkésőbb 1904. évi február hó 10-i- 
kerem kozzam juttatni, boga a kinyomandó 
peJcUnyok szarna és szétküldése iránt tűié- 
kozva lehessek.

Az előfizetők - lakásuk pontos köz­
lese eseten u megrende t könyvet bér- 
ment vo kapják meg.

Debreczen, 1903, november hó 
Hazafias üdvözlettel

Király Péter dr.
Debreczenben, 

Piacz-utcza 46. szám.
Ajánljuk a jeles író munkáját a közön 

seg figyelmébe.

nevét és lakását a csomagon levő czim.rat 
telsó részét is kitüntesse.

5. A csomagok tartalmát úgy a czirn- 
naton mint a szállító levélen szabatosan és
iTnJh !Lke}' jelezni- Budapestre és 
öcsbe szóló élelmiszereket, illetve fogyasz­

tási adó alá eső tárgyakat (husnemü, sze- 
zes italok stb.) tartalmazó czimirataira. 

nemkidomhen az ilyen csomaghoz tartozó 
szállító-leveleken a tartalom minősé- és 
mennyiség szerint kiírandó (például szalonna 
u kilogramm, ogy pulyka 8 kilogramm, 2 
Uer bor sib.) A tarutom üy ily részlotos 
megjelölése a fogyasztási adó kivetése szem­
pontjából szükséges és a gyors kézbesítést 
lényegesen előmozdítja.

A «I és a karácsony.
A budapesti posta- es tavirda igazga- 

tusag figyelmezteti a közönségét, hogy a ka­
rácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgulom 
idc|e alatt a kőkeményeknek késedelem 
nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, 
ha a közönség a csomagolásra és czimzésre 
vonatkozú postai szabályokat bet ríja.

Különösen szem elölt tariandók a kö- 
veidőzök : 1. Pénzt, ékszert más tárgyakkal 
egybecsomagolni nem szabad.

2. Csomagolásra faláda, vesszőből font 
kosár, yiasszos vagy tiszta közönséges vá 
szón. kisebb érté«ü és csekélyebb súlyú tár­
gyaknál ped g erős csomagoló papír hasz­
nálható. Vászon- vagy papirbmkolaital biró 
csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörö­
sen és jó szorosan átkötni, a zsineg kérész 
tezési pontjain pedig pecsétviasszal lezárni j 
kell. A pecsételesnél vesett pecsetnyomo I 
használandó.

3. A ezirnzésnél kiváló gond fordi- j 
tando a czimzett vezeték- és keresztnévé-1 
nck vagy más megkülömböztetö jelzésnek 
tPi ifjabb, iuősb, özvegy stb.), továbbá a 
ezimzett polgári állásának vagy foglalkozá­
sának és lakhelyének pontos kitételére ; u 
Ludapeslre és Becsbe szóló küldemények 
ezimirataiban ezenkívül a kerület, uteza, 
házszám, emelet és ajtó jelzése stb. kitoen- 
dö. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vár­
megye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta 
pontos és olvasható följegyzése különösen 
szükséges.

4. A czimet magára a burkolatra kell 
írni. de ha ez nem lehetséges, úgy a czim 
latablácskára, bördarabra vagy erős lemez- 
papirra iranoó, melyet tartósan a csomag­
hoz kell kötni. A papírlapokra .irt czimeket 
mindig egész terjedelmeken kell a burko­
latra fölragasztani. Felette kívánatos, hogy 
a föladó nevét és lakását, továbbá a czim 
irat összes adatait föltüntetö papírlap legyen 
magában a csomagban is elhelyezve, arra 
az esetre, hogy ha a burkolaton levő czim 
irat leesnék, elveszne vagy pedig olvasha­
tatlanná válnék: a küldemény bizottsági föl- 
bdntásása utján a jelzett papírlap alapján a 
csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívá­
natos továbbá tehát, hogy a föladó a saját

Erdöégés.
irta ; Lovassy Andor.

Szép, verőfényes, őszi délután volt. A 
sárguló falevelekre aranyat hintett a bágyadt 
novemberi nap. Az erdöőr térdein ringatva 
szoszke fürlü leánykáját, a kis Katót, ott 
ült a kunyhó előtt.

Arany hajat meg meg simogatta, piros 
arczal meg-megezirógatta, közbe-közbo meg 
is csókolgatta.

És ilyenkor egy pár könnycsepp csor­
dult végig a kemény ember barázdás, barna 
arczárói

Hely, mikor még hármacskán üllek ott 
azon a ledőlt, odvas szilfan, a kunyhó elölt; 
hej, niikor még az a kis árva, nein voll 
árva ! . . .

A jó Isten is csak félszcrnmel néz arra 
a gyermekre, akinek nincsen már édes 
anyja; azért vigyázott ö két szemmel arra 
a parányi porontyra, egy szívvel is két szív 
melegével szerette . . .

Az első hóvirágot, az első szamóczát 
neki szakította le, az erdei vndméhek édes 
mézét a tenyerén hozta haza. Egy kis tarka 
háiányt is szerzett valahonnan, hadd legyen 
játszótársa az ő árva kis leányának.

Gyönyörű állat volt á Sima. Fehér a 
szöic mint a leesett hó, csak a feje volt 
fekete. Mély tiizü szemei úgy égtek, mint a 
parázs, a nyakába piros szallagra réz per­
gőt kötött a kis Kató és csakhamar összo- 

I barátkoztak.
I Rigók, pintyőkék irigykedve repkedtek 
i a bokrokon, midün kenyérmorzsával étette a 
: kis leány az) a tarka bárányt; de Simi nem 
sokat törődött velük.

Most is ott ugrált — széles jókedvé­
ben — az erdöőr körül, mintha ö is az 
ölébe akart volna ülni, a kis gazdasszonya 
mellé.

A szomorú ember pedig mesélt szép 
meséket, arany sarkon forgó tündér palotá­
ról, az elátkozott királykisasszonyról, a ki 
eljön egyszer a kis Katóért es elviszi mosz- 
sze-messzc, nagy Meseországba, édes jó 
anyjához ...

Itt aztán megcsuklott a kemény em­
ber szava, egyet sóhajtott ; a kis Kató is 
eláimosodott és elszenderedett az ölé­
ben ; álmodta tovább a moset az édes any­
járól ...

Csendesen ringatva, bevitte a kuny­
hóba, lefektette a szénaágyra, betakarta 
puha gyapjú takaróval; a Simi is oda hu 
zódott kis gazdasszonya lábáhaz és ö is el­
aludt.

alatt, de a hideg éjszakai szél be-besikoltott 
a tenyérnyi ablakon.

— Apám, édes apám, gyújtsál mé­
csest, rakjál tüzet — susogta — a sze­
gény kis Kató, de semmi hang, semmi 
válasz.

— No lám, apuka itt hagyott. Sebaj 
velem van limi és ki félne akkor, midőn 
egy ilven bátor állat őrzi a házat ?

1’elkelt tehát az ágyból, meggyujtotta 
a mécsest, azután élesztgetni kezdte a 
tüzet.

— Hadd legyen jo meleg kedves, hu 
barikarn, hadd legyen ; szólt a kis Kató és 
fahasábokat rakott a kandallóban.

Azután újra lefeküdt és álmodta tovább 
a mesét, nagy Meseországról, az elátkozott 
tündér királykisasszonyról, aki elvisyi ót az 
édes anyjához . . .

A Sólyom-sziklán ült az erdöőr, kezé­
ben tartotta a fegyverét és lenézett a völgybe
n hnl Htri I rí nns A 1.,,... i. a l  n *

fe-
a holdvilágos éjszakába.

Egyszerre tűz villant fel a kunyhó 
lül, mindig nagyobb lobogással.

Meggyuladt az erdő !
A száraz avaron végig szaladt a 

lang ; a bokroktól tüzet fogtak az óriási 
bükkfák, közbe-közbe egy-egy fenyő re- 
csegve, ropogva szórta ég telő sziporkázó 
rakétáit.

Megriadt őzek száguldottak cl mellette 
nyulak, rókák, egy csapatba verődve egy­
másra nem gondolva, egymáson keresztül 
menekültek,

Fészkeikből kizavart sasok, riadva éb­
redő gerlék röpültek a veszedelemből : var­
jak serege károgott a légben .- ég az erdő !

Egy tüzlenger volt a lábai alatt. Lenn 
a völgyben fekete füstfelleg, mely szemei 
elől eltakarta az ö parányi fészkét, a kis 
kunyhót.

Kétségbeesve rohant ie a hegyi ösvé­
nyen, szemeit befogva vizomláson, hegysza­
kadáson át tört keresztül az előtte égő pok 
Ion, az ö menyországához, hol a his Kató 
álmodozott az arany sarkon forgó várról, az 
elátkozott király kisasszonyról, a ki elviszi 
őt az édes anyjához.

Emberek jöttek a faluból, a zápor is 
megeredt és harmadnapra eloltották az égő 
erdőt.

A kunyhó üszkei előtt egy megszene- 
sedett emberi csontvázat találtak, a romok 
közül pedig egy kis rézpergöt és apró csont­
darabokat ástak ki.

Az elátkozott király kisasszony elvitte 
a kis Katót az édes anyjához . . .

Az erdőőr csendesen, lábujhegycn ki­
osont és rájuk zárta az ajtót, azután elin­
dult éjszakai kőrútjára.

A jó Isten vigyáz a kis Katára is, meg 
a 'báránykára is.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Decz 9.

Irányzat: csendes.
Búza áprilisra..........................7.69 -7.70
B°zs  .............................6^59-6.60

...................................... 5.48—5.49
Tengeri májusra.......................5.15—5.16

Éjféltájban felébredt az árva gyermek. 
Fázott ! Elébb összehúzta magát a takaró

S Z I N L A P.
Ma, szerdán, bérlet 59, szám „B*

A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.
Holnap, csütörtökön, bérlet 60. szám .C“

Simonyi óbester.
Történeti vígjáték 4 felvonásban.
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Cenyhéipeak
■ KARÁCSONYBA!

Elsőrangú fényirdáinban az ed­
digi tökéletes, elegáns kivitelben, el 
ismert gyönyörű gyermekképek és arc­
képek

hallatlan olcsó leszállított 
árakon

0 drb. visitkép ........................ 4 korona
6 n cabinetkép........................ 8
6 „ makartkép........................... 12
Vasárnap egész nap, a visitképek féltuczatját 

3 koronáért készítem.
Lovag Cliylinsky György Enyképészmüterem.

Tulajdonos :

Stegmüller Árpád,

DEB R E G Z E N 
! 8020--1903.

Pályázati hirdetmény.
Hajdumvgye, hajduszoboszlói já 

ráshoz tartozó püspökladány község­
ben a lemondás folytán megüresedett 
adóügyi jegyzői állásra pályázatot hir­
detek.

Felkérem pályázni óhajtókat, hogy 
az IS,S3 I. t.-cz. (i. §-a, illetve az 
1900. XX. I. ez. 3. §-a értelmében fel­
szerelt pályázati kérvényeiket alulírott i 
főszolgabíróhoz f. év deczember hó 
28. napjáig adják be.

A választás Püspökladány község 
házánál Dcczember hó 29-én d. e. 
10 órakor fog megtartatni,

Javadalmazás :
1. Készpénzfizető- évnegyedes utó­

lagos részletekben fizetendő 720 ko­
rona.

19v3. deczembcr 9.

Donogán és Somossy
Eunz József és Társa Utódai

Bebreczen, Kistemplombazár
Újonnan átalakított áruház.

Nagy karácsonyi vásár.
fHT Leszállított árak. ”H*a

Szövetek, barchendek, flanelek, moso 
bársonyok. (i)

A világhírűvé válVS“
Brarner posztó kizárólag Boros Testvérek 
nöidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

CzilllZPSPkpt német, magyar 
V/jlIIlAtStHOl, fordítást és más
hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, e téren szakavatr tt 
egyén. Szíves megkeresések e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek, „German Hongrie“ ezimon.

Egy nagy raktár
karza'frl ellátva, bármily czélra alkalmas ol­
csón kiadó Deák Ferencz uteza 22 sz.

tammmmmmmwaa u wtmmm i ——— r ~r

3381—1903.

Pályázati hirdetmény.
Hajdnvármegyehajtliiszoboszlói já­

ráshoz tartozó 9000 lelket számláló 
Nádudvar községben elhalálozás foly­
tán megüresedett községi orvosi állásra 
pályázatot hirdetek s felkérem a pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket alulírott föszol- 
gabir .hoz f. évi deczember hó 29-ik 
napjáig adják be.

A választás deczember hó 39-án 
d. c. 11 órakor Nádudvar község há­
zánál fog megejtetni,

Javadalmazás :
I. 1600 korona fizetés, mely havi 

elöleges részletekben szolgáltató ki a 
községi pénztárból.

II. Szabályrendeletileg megállapí­
tott látogatási és — halottkémlési 
dijak.

III. Tanyai látogatások és műté­
tek magánmegegyezések szerint.

Hajdúszoboszló 1903. dec. 6
Nábráczky
főszolgabíró.

2. Lakbér 200 kor. évnegyeden­
ként utólag fizetve. 0 ■■ , ,s . . hgy jo csésze tea kedvelők, kérjetek mindenütt a

•>. hold .,-12 Öl Szántóföld, világ legjobb és legfinomabb teáját
melynek adóját a. község fizeti.

-I. Magánm mi kakitokért a szabály­
rendeletileg megállapított dijak ,, , , ,,.... t i ^ Melange a legfinomabb China, India es Ceylon 61

rííijClUSZODOSZló 1 90B. dcczcill. (j. Viilódi csak eredeti csomagban, ~

Nábráczky.
föszolgubiró.

> iiu-K ic^junu us lugimumaim leajui

Indra tea
Raktárak

gaszokon láthatók.
Főraktár Debreczenben Kontsek Gézánál

fein-

Szenzaczió ! |
Many iarácsji vásár ! '

eddig még nem létezett olcsó árak mellett.
120 cin. széles fin. ruhaszövetek 39 kr. 
Fruuczia tlolainek 37
Frniiczia flaue link 39 ”
Szeles tennis flanoilek lő ”
Divatos pongis selymek 05
lílouz selymek 45 és 55 ”
Huba zephir 17
Mosó bársony 45

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék- 
czikkek : boák, csipkegallerok, selyem- 
kendők és salak, diszkötök, kézimunkák, 
divanpárnák. plii.s ulilakarúk, legyezők, 
nyakkendők óriási választékban.

Bosznay J. és Társa
I divatáruházában, Debreczen Kossuth-u. 5.

BRAZAYE5 
SOSBORSZESZ

nagy üveg 
ARA: 2 KORONA 

GÖ KIS UVECÁRA: 1 KORONA 
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
• • - . MELLÉKELVE VAN!. . . .

Penyige vagy

Haszonbérlet.
A szatmármegyei Nagy-Ar községben (vasúti állomás : 

rehér-Gyarmat) kastéllyal és gazdasági épületekkel ellátott

mintegy 1000 b. h. nemesi birtok
135 hofldnyi őszi vetéssel

12 évre haszonbérbe kiadé.
... . ,A teriil,et 384 k- h- szántóföldből, 375 kh. létből, 175 kh, legelőből, 

kh. erdőből és kertből belsőségből stb. áll.
Ajánlatok alulírott igazgatósághoz nyújtandók be.

A debreczeni első takarékpénztár igazgatósága.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitr könyvnyomdájába» Ik$l>r.$czmi. a föoostáv, ti H/.<* nn-
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